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Αστική  οικολογία  oνομάζεται  η  επιστημονική  μελέτη  της  σχέσης  των  ζωντανών 
οργανισμών  μεταξύ  τους  και  με  το  περιβάλλον  εντός  του  αστικού  πλαισίου.  Η 
πρώτη βασική  έννοια που αφορά στην  κατανόηση  του μαθήματος  είναι αυτή  της 
Βιωσιμότητας ‐ Βιώσιμης ανάπτυξης που ορίζεται ως   η ανάπτυξη που ικανοποιεί 
τις  ανάγκες  του  παρόντος,  χωρίς  να  θέτει  σε  κίνδυνο  την  δυνατότητα  των 
μελλοντικών  γενεών  να  ικανοποιήσουν  τις  δικές  τους  ανάγκες. 
(Brundtland  Reort,  Παγκόσμια  Επιτροπή  για  το  Περιβάλλον  και  την  Ανάπτυξη, 
1987). H  βιωσιμότητα  σήμερα  είναι  μια  δυναμική  διαδικασία  που  στηρίζεται  σε 
τρεις  πυλώνες,  στην οικονομία,  την κοινωνία  και  το περιβάλλον. Η βιοκλιματική 
κατασκευή αφορά στο σχεδιασμό κτιρίων και χώρων (εσωτερικών και εξωτερικών ‐ 
υπαίθριων) με βάση το τοπικό κλίμα με σκοπό την εξασφάλιση συνθηκών άνεσης, 
αξιοποιώντας  την  ηλιακή  ενέργεια  και  άλλες  περιβαλλοντικές  πηγές,  αλλά  και  τα 
φυσικά  κλιματικά  φαινόμενα.  Στο  δομημένο  περιβάλλον  η  βελτίωση  της 
περιβαλλοντικής ποιότητας  του χώρου αφορά στη δημιουργία συνθηκών άνεσης, 
τη  δημιουργία  χώρου  υψηλής  περιβαλλοντικής  ποιότητας,  την  ελαχιστοποίηση 
ενεργειακών  απωλειών  του  χώρου  και  την  εκμετάλλευση  φυσικών  πηγών 
ενέργειας. 

 
Στόχοι του μαθήματος είναι η κατανόηση του υπαίθριου χώρου μέσα από τις αρχές 
του  περιβαλλοντικού  σχεδιασμού  και  η  επίλυση  ενός  σχεδιαστικού  θέματος 
σύμφωνα  με  αυτές  τις  αρχές.  Ακολουθεί  σύντομη  περιγραφή  των  στόχων  και 
εργαλείων που θα χρησιμοποιηθούν στο μάθημα.  
 

 



 
Θεωρία 
Οι  διαλέξεις  εστιάζουν  στις  έννοιες  του  περιβαλλοντικού  σχεδιασμού  και  της 
βιωσιμότητας  τόσο  όσον  αφορά  σε  παθητικά  συστήματα  όσο  και  σε  νέες 
τεχνολογίες.  Επίσης,  διερευνούν  την  έννοια  της  αστικής  οικολογίας  και  ζητήματα 
περιβαλλοντικής  απόδοσης,  τόσο  κτιρίων,  όσο  και  γειτονιών.  Η  εξέταση  του 
θεωρητικού  μαθήματος  γίνεται  με  την  εκπόνηση  θεωρητικής  εργασίας  και 
σύντομης προφορικής εξέτασης.  
 
Εργαστήριο 
Το  εργαστήριο  αφορά  στην  επίλυση  ενός  θέματος,  τόσο  σχεδιαστικά‐συνθετικά, 
όσο και ως προς την περιβαλλοντική του στρατηγική. Καλείστε να επιλύσετε έναν 
ακάλυπτο  πολυκατοικιών  και  να  τον  διαμορφώσετε  σε  έναν  δημόσιο  χώρο  που 
απευθύνεται στους χρήστες των πολυκατοικιών αυτών με δραστηριότητες που θα 
επιλέξετε.  Η  πρόταση  πρέπει  να  εμπίπτει  στους  κανόνες  και  τις  αρχές  του 
βιοκλιματικού  σχεδιασμού  και  με  αυτήν  να  προτείνετε  συγκεκριμένες 
περιβαλλοντικές στρατηγικές.  Το οικοδομικό τετράγωνο του οποίου τον ακάλυπτο 
θα  μελετήσετε  βρίσκεται  στις  συμβολές  των  οδών  Χατζημιχάλη,  Ανδριανού  και 
Κέκροπος στην Πλάκα.  
 

 
 

Μεθοδολογικά εργαλεία 
Η  εργασία  εκπονείται  από  ομάδες  των  δύο  ατόμων.  Το  βασικό  εργαλείο  είναι  η 
μακέτα,  ενώ  προτείνεται  το  βίντεο  ως  μέθοδος  αποτύπωσης  της  υφιστάμενης 
κατάστασης,  αλλά  και  παρουσίασης  της  τελικής  εργασίας.  Επίσης,  θα 
χρησιμοποιηθεί  το  λογισμικό  ECOTECT  ‐που  διδάσκεται  κατά  τη  διάρκεια  του 
εργαστηρίου‐ ώστε να γίνουν ορισμένες περιβαλλοντικές προσομοιώσεις. Έναυσμα 
για  κεντρική  ιδέα  αποτελεί  το  Συμπόσιο  του  Πλάτωνα.  Θα  συζητηθούν  και 



αναλυθούν  έννοιες  που  πραγματεύεται  αυτό  το  έργο,  ώστε  να  δώσουν  τα 
ερεθίσματα για την ιδέα της σχεδιαστικής πρότασης.  
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